
Geometrie Plochy

Rovinné řezy a pr̊uniky ploch a těles s př́ımkou

Pr̊unik př́ımky s kosým kruhovým kuželem

Řešené úlohy

Př́ıklad: V pravoúhlé dimetrii ∆(9; 9; 8) sestrojte pr̊unik př́ımky p = PQ s kosým kruhovým

kuželem, který má podstavnou kružnici k(S, r) v p̊udorysně π a vrchol V ; S[4; 4; 0], r = 4,

V [1,5; 4; 7], P [4; 10; 0], Q[5;−1; 6].
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• zadáńı úlohy: podstavnou kružnici k(S, r) zobraźıme jako elipsu ka (podrobněǰśı popis

je uveden v kapitole Pravoúhlá axonometrie), obrys kužele dokonč́ıme sestrojeńım tečen

z pr̊umětu V a vrcholu V k elipse ka – to lze provést přesně pomoćı ohniskových vlast-

nost́ı elipsy (podrobněji v kapitole o kuželosečkách) nebo přibližně pouhým přiložeńım

prav́ıtka (tzv.
”
inženýrská“ konstrukce); pro př́ımku p = PQ sestroj́ıme jej́ı axonome-

trický p̊udorys pa
1 = P aQa

1 a axonometrický pr̊umět pa = P aQa; při vynášeńı z-ových

souřadnic využijeme skutečnosti, že se d́ıky zadané dimetrii zkrát́ı jednotka délky stejně

ve směru pr̊umětu osy z jako ve směru pr̊umětu osy x, a vystač́ıme tedy pouze s otočeńım

p̊udorysny π do axonometrické pr̊umětny; v tomto př́ıkladě budeme považovat nárysnu

ν za pr̊uhlednou, což se projev́ı na viditelnosti př́ımky p
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• danou př́ımkou p = PQ proložme tzv. vrcholovou rovinu ρ = V p = V PQ a sestrojme

jej́ı p̊udorysnou stopu pρ: zadaný bod P je p̊udorysným stopńıkem př́ımky p a bude tedy

P ∈ pρ; pr̊umět p̊udorysného stopńıku př́ımky V Q by nám nevyšel na nákresnu, proto

zvolme na př́ımce p pomocný bod R a sestrojme p̊udorysný stopńık P ′ př́ımky r = RV :

v pr̊umětu je vhodně zvolen bod Ra ∈ pa, sestrojen př́ıslušný axonometrický p̊udorys

Ra
1 ∈ pa

1, R
a
1R

a ‖ za a př́ımky ra = RaV a, ra
1 = Ra

1V
a
1 se pak prot́ınaj́ı v pr̊umětu

P ′a hledaného stopńıku P ′; nyńı již můžeme snadno sestrojit axonometrický pr̊umět

p̊udorysné stopy pρ = PP ′ proložené roviny ρ
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• rovina ρ = V p prot́ıná daný kužel v trojúhelńıku IIIV , kde body I, II jsou pr̊useč́ıky

p̊udorysné stopy pρ s podstavnou kružnićı k; v pr̊umětu můžeme pr̊useč́ıky Ia, IIa

pr̊umětu stopy pρ s elipsou ka naj́ıt přibližně d́ıky pečlivému vyrýsováńı této elipsy

pomoćı hyperoskulačńıch kružnic v jej́ıch vrcholech, nebo přesně v otočeńı p̊udorysny

π, v ńıž oba útvary lež́ı, do axonometrické pr̊umětny kolem př́ımky XY (tato konstrukce

neńı v obrázku provedena a čtenář si ji může doplnit jako cvičeńı)
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• př́ımka p prot́ıná strany IV, IIV sestrojeného řezného trojúhelńıka v bodech K, L; ty jsou

současně krajńımi body úsečky KL, která je hledaným pr̊unikem dané př́ımky p s daným

kosým kruhovým kuželem; v pr̊umětu jsou již tedy jen označeny body Ka = pa ∩ IaV a,

La = pa ∩ IIaV a a opravena viditelnost pr̊umětu pa př́ımky p
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